联合国 A/63/15 (part I)



大 会

Distr.: General 12 May 2008 Chinese

Original: English

第六十三届会议

贸易和发展理事会第四十三届执行会议的报告*

2008年3月3日,日内瓦

^{*}本文件是2008年3月3日在联合国日内瓦办事处举行的贸易和发展理事会第四十三届执行会议报告的预发本。最后定本将连同理事会第二十四届特别会议、第四十四届执行会议和第四十五届会议的报告,作为《大会正式记录,第六十三届会议,补编第15号》(A/63/15)印发。

一. 联合国秘书长潘基文先生的特别致辞

(议程项目1)

- 1. 联合国秘书长潘基文先生向本届会议致辞。他强调说,贸发十二大能够为建立更有利于发展的全球经济、贸易和金融体系争取更多的支持,从而为建设促进发展的全球经济环境作出贡献。他还说,阿克拉会议必须明确制订有效的战略,使全球化、贸易和投资有利于减贫和经济增长。秘书长讲话的全文见本报告附件二。
- 2. 贸发会议秘书长素帕猜·巴尼奇巴格迪先生强调贸发会议为帮助各国加快发展与减贫并尽可能从全球化中受益发挥重要作用。因此,在作为联合国支柱的发展领域,贸发会议发挥着核心作用。第十二届贸发大会应当加强这一作用,在发展方面取得真正有意义的成果。
- 3. 贸易和发展理事会主席在介绍联合国秘书长时表示,这是有史以来第一次一位现职的联合国秘书长在贸易和发展理事会上致辞。这为第十二届贸发大会带来一个好兆头。
- 4. 津巴布韦代表以 77 国集团和中国的名义发言,表示支持加强联合国各机构发展议程,特别是属于贸发会议授权范围的工作的各项进程和倡议对实现联合国的整体目标,包括《千年发展目标》具有根本性的意义。贸发会议是在联合国发展机制中的一个关键支柱,是全球发展界的一个强有力的代言人。关于贸发十二大,他强调说会议成果应当涵盖诸如气候变化和移民等新的议题,并为诸如初级商品和南南贸易等传统议题注入新的活力。这次会议还应当加强贸发会议工作领域中的三大支柱。
- 5. 巴西代表以 77 国集团和中国筹备委员会主席的名义发言,称贸发会议应增强能力为推动联合国发展努力作出贡献。贸发十二大应当以《圣保罗共识》的成就为基础,研究诸如气候变化等贸易和发展领域新的前沿议题,推动加强多哈回合贸易谈判中的发展内容,为新兴而具有活力的南南经济合作提供支持,推动初级商品为发展服务,坚决反对针对发展中国家的贸易和投资的保护主义。他确认巴西总统和贸易部长将出席贸发十二大。
- 6. 斯洛文尼亚代表以欧洲联盟的名义发言,表示贸发会议是联合国发展机制的 重要组成部分,能够为帮助发展中国家实现发展目标发挥重要作用,包括通过为 实现《千年发展目标》提供支持。
- 7. 俄罗斯联邦代表以 D 组名义发言,强调贸发会议继续为促进贸易与发展发挥重要作用,对发展中国家包括最不发达国家是这样,对转型经济国家也是这样。

8. 加纳代表表示,加纳在贸发会议秘书处的密切合作下正在信心百倍并全力以赴地开展贸发十二大的筹备工作。

二. 贸发十二大的筹备工作

(议程项目2)

- 9. 贸发会议代理副秘书长拉克希米·普里女士概括介绍了将于 2008 年 4 月 20 日至 25 日在加纳阿克拉举行的贸发十二大的各项活动,包括一些会前活动。
- 10. 贸发会议秘书长特别顾问葛萨•楚迪库先生介绍了贸发十二大的最新方案。
- 11. 加纳代表向将赴加纳参加贸发十二大的人们介绍了有关签证、交通、食宿、基础设施、安全、免疫以及其他实用信息。

三. 组织事项

A. 会议开幕

12. 会议由贸易和发展理事会主席佩特科·德加拉诺夫先生(保加利亚)主持开幕。

B. 通过议程和工作安排

- 13. 根据 2008 年 2 月 29 日向各代表团发出的通知,理事会通过以下议程:
 - 1. 联合国秘书长潘基文先生的特别致辞
 - 2. 贸发十二大的筹备工作

附件一

出席情况

1. 贸易和发展理事会下列成员国代表出席了会议:

阿尔巴尼亚 加纳

阿尔及利亚 希腊

安哥拉洪都拉斯阿根廷匈牙利奥地利印度

阿塞拜疆 印度尼西亚

孟加拉国 伊朗(伊斯兰共和国)

白俄罗斯伊拉克不丹爱尔兰博茨瓦纳以色列巴西意大利保加利亚牙买加

 喀麦隆
 日本

 乍得
 约旦

中国 肯尼亚

科特迪瓦 老挝人民民主共和国

 克罗地亚
 科威特

 古巴
 立陶宛

 塞浦路斯
 卢森堡

 捷克共和国
 马来西亚

 吉布提
 毛里求斯

埃及 毛里塔尼亚

 爱沙尼亚
 墨西哥

 芬兰
 摩纳哥

 德国
 蒙古

摩洛哥 西班牙

缅甸 斯里兰卡

 尼泊尔
 苏丹

 荷兰
 瑞典

 尼日利亚
 瑞士

阿曼阿拉伯叙利亚共和国

巴拉圭 泰国

秘鲁 前南斯拉夫的马其顿共和国

 大韩民国
 突尼斯

 罗马尼亚
 土耳其

 俄罗斯联邦
 乌干达

 沙特阿拉伯
 乌克兰

塞尔维亚阿拉伯联合酋长国

新加坡美利坚合众国

斯洛文尼亚 也门

南非 津巴布韦

2. 以下观察员国家派代表出席了会议:

罗马教廷

哈萨克斯坦

3. 以下政府间组织派代表出席了会议:

非洲、加勒比和太平洋地区国家集团

非洲联盟

国际贸易信息与合作机构

欧洲共同体

国际移徙组织

南方中心

4. 以下联合国机构派代表出席了会议:

国际贸易中心

联合国开发计划署

联合国环境规划署

5. 以下专门机构派代表出席了会议

国际劳工组织

国际货币基金

联合国工业发展组织

世界卫生组织

世界知识产权组织

世界贸易组织

6. 以下非政府组织派代表出席了会议:

瑞士乡村

附件二

联合国秘书长潘基文先生的特别致辞

我很荣幸出席今天的会议,并有机会向大家阐述我对于一个真正能实现我们 发展议程的联合国系统的设想。尤其令我高兴的是,今天的讨论适逢将于今年 4 月在阿克拉举行的贸发十二大筹备工作的关键时刻。

大家知道,我担任联合国秘书长刚刚满一年。这一年成就显著,挑战也同样显著。我们在达尔富尔问题上取得了进展,又为气候变化而大声疾呼。我们努力增强各方对联合国工作的信任,并在几个关键领域成功实施了势在必行的改革。

然而就我个人而言,在最初这 12 个月的工作中,印象最为深刻的却是我对外地的多次访问。我走访了非洲,拉美,还到过亚洲和中东,我接触到了一些最弱势的人群,而他们正是我们所誓言为之服务的对象。

我在苏丹会见了难民,在肯尼亚倾听了来自贫民窟的声音。我看到艾滋病毒/ 艾滋病患者展现的勇气,也看到战争和种族灭绝幸存者重现生机和活力。我听到 了为取水每天要步行好几英里的妇女的声音,也听说了因为饥饿而想都不敢想上 学的儿童的故事。

在我所到之处,这些仿佛已经被世界遗忘的男女和儿童以他们的决心和顽强 深深地打动了我。他们是穷人中的穷人,是被全球增长所抛弃在后面的近 10 亿 人。他们大部分居住在非洲或亚洲的部分地区,在每天收入不足 1 美元的情况下 为生存而苦苦挣扎。

我坚信国际社会对这些人负有一种特殊责任。正因为如此,我在今年伊始就呼吁大家要重新为满足这些人需要而奋斗。我已要求将 2008 年确定为"最底层 10 亿人民"年。

为此,在未来几周和几月内,我将致力于加强联合国在发展方面的作用。我们必须重振《千年发展目标》的努力。实现 2015 年目标的进程已经过半,而许多国家仍然滞后不前。事实上,撒哈拉以南非洲没有任何国家进入按时实现目标的轨道。现在需要新的办法和举措。

为应对这种令人震惊的形势,我成立了千年发展目标非洲指导小组。自去年 9 月以来,该小组加紧努力,调动联合国系统及其伙伴的全部资源,以推动《千 年发展目标》在非洲的实现。

该指导小组的任务是找出国际社会能够帮助各国落实现有《千年发展目标》项目的最佳战略方式。还要求该小组必要时就新的机制提出建议。小组还争取落实那些承诺已久但从未兑现的援助。

这项努力必须得到我们全体伙伴的参与,从国际金融和发展机构到非政府组织和私营部门。特别是,联合国全体会员国——发达国家和发展中国家,北方国家和南方国家——必须共同努力实现这些目标。

我期待着在今年4月世界领导人齐聚阿克拉出席贸发大会时,这一进程能够得到强有力的推动。今年晚些时候,在9月份我将与联大主席一道主持一个千年发展目标的高级别活动。在此之前,3月10日我将再次主持召开由各有关机构参加的《千年发展目标》非洲指导小组会议。我认为9月的会议将是一次宝贵的机会,能够加强发达国家与发展中国家的伙伴关系,并使穷人中穷人的需求成为最高层次关注的焦点。

去年,我们利用一次类似的会议为解决气候变化问题赢得了动力。今年,我们要为被全球增长所遗忘的最底层 10 亿人民做同样的事情。

我们必须努力提高赤贫人口的生活水平,增加他们的收入。这也是改善经济增长进程、实现公平经济增长以及创造象样的就业机会之所以重要的原因所在。

一个正在实现全球化的世界需要一个促进发展的国际经济环境。阿克拉会议将通过为实现更加有利于发展的全球经济、贸易和金融体系争取更多的支持而推进这一目标。阿克拉会议也必须明确制定有效的战略,使全球化、贸易和投资有利于减贫和经济增长。

这次会议必须协助各方就如何打破多哈回合谈判目前的僵局建立共识,以 便实现已经作出承诺的发展议程。这次会议还必须推动有助于在撒哈拉以南非 洲逐步实现《千年发展目标》的贸易和金融政策,因为这一地区是发展危机的 震源。

在与大家共同努力争取国际支持的同时,我也在努力提高联合国自身在推进 其发展重点方面的效率。我多次说过,我们的工作要靠成果而不是言谈来证明。 今天的联合国不能再仅仅高举发展的大旗;它必须在日常工作中实现自己的承 诺。

去年 12 月,联大请我提出措施建议,改进联合国秘书处与发展有关的活动。 这份决议使我有机会全面审查我们的发展机制与规划情况。

我很高兴向大家通报,在我抵赴日内瓦之前,我向会员国提交了报告。我感谢素帕猜博士协助起草这份文件。我也利用这个机会促请各会员国仔细审查该报告中提出的建议。

我的提议旨在解决秘书处,包括贸发会议面临的严重的能力缺口。提议涉及 若干关键领域,例如逐步增加有助于实现《千年发展目标》的活动,扶持经济发 展、贸易和金融。

我的报告虽然涉猎广泛,但不应被视为一项孤立的工作。相反,这是我为改 进联合国系统能力和运作的广泛努力的一个组成部分。

这些工作所基于的信念就是发展不是少数人的特权。它是全体人民的权利。 我坚信,为推进实现这一普遍权利而努力是我们在联合国的每一个人的责任。

任务紧迫,时不我待。实现千年发展目标的时间还剩下一半,而我们已经到了成败在此一举的紧要关头。如果我们紧急一致行动起来,就能够嬴回被耽误掉的时间和努力。而如果我们迟豫不决,就有可能因气候变化的负面影响或者全球增长放慢等新的挑战而耗尽我们甚至已经取得的成果。

这也正是大家为筹备阿克拉会议而展开的商讨工作至关重要的原因所在。大家能够为今年4月在阿克拉成功召开第十二届贸发大会创造条件。也能够为今年9月的高级别活动开启良好的势头。大家同心协力,就能顺利走过2008年的成败转折关头。

本着这种精神,我祝愿大家的讨论富有成效,并期待着在阿克拉与大家再次 见面。